



## KARÁCSONYI KÉRÉS – SEGÍTSÜNK BOTONDNAK

Horváth Botond, 2 és fél éves kislány. Édesapjával, nagyszüleivel és 2 nagyobb testvérével élnek együtt községünkben egy barátságos családi háznál, közel az iskolához.

Botond kisagyihiány-rendellenességgel született, ez a rendellenesség erősen korlátozza mozgásában, beszédében. Családja igyekszik mindent megadni ahhoz, hogy életkörülményei elfogadhatóak legyenek, mindennapjai békességben, boldogságban teljenek. Nagyszülei, édesapja, de testvérei is segítenek napi ellátásában. Már Erik a nagyobbik testvér, de Melinda a kisebb lánytestvér is igyekezik segíteni Ibolya néninek, a nagymamának Botond étkeztetésénél, gondozásában.

Orvosai szerint összejt-beültetéssel és az azt követő kezeléssel Botond jelenlegi alap-képességei javulhatnak, mozgásában mindenképpen eljuthat olyan szintre, hogy önállóan fel tudjon ülni, meg tudja ültében tartani magát.

Ez a kezelés azonban nagyon költségigényes, 3,5 millió forint az első beavatkozás költsége, és valószínűsíthető, hogy a várt eredmény eléréséhez a beültetés megismétlésére is szükség lesz néhány éven belül, ami hasonló összegű kiadás előteremtését igényelné Botond családjától. Ennek előteremtésére önerőből nem képesek.

Ibolya néni egészsége sem a legjobb, kezdődő gerinc-sérv mutatkozik nála több csigolyánál, ennek következtében részlegesen leszakalkolt. Botond ápolási igénye miatt elhelyezkedésre nem is gondolhat, ezáltal bevételei erősen korlátozottak, akárcsak férjének Antal bácsinak, aki rokkantnyugdíjas és az ez után járó nem túl magas jövedelemmel egészíti ki a családi bevételeket. Fiúk Balázs, Botond édesapja 4 műszakban dolgozik, fizikai munkát végez egy szentgottvárdi gyárban, az ő fizetése főként a hat fős család napi szükségleteire elégséges.

*December elején édesanyám, aki Vasváron él, 10 ezer forintot nyomott a kezembe, hogy volt középiskolai tanárom Horváth Istvánné Ági néni küldi, és kéri hogy személyesen adjam át Botond családjának a kezelésekre. Vasvárról küldte, egy volt vasvárin – rajtam – keresztül, akkor még nem tudta sem ő, sem én, hogy Ibolya néni gyökerei is Vasvárig nyúlnak vissza, édesapja köztisztviselőként álló zenész volt az egykoron híres Vasvári Zöldfa étteremben. Kicsi a világ, a sors keze, vagy Isten uja: Botond mindenesetre jól összehozott minket. (FJ)*

Hála Istennek a bajban többen is Botond mellé álltak, gyűjtést indítottak műtéti kezelésének költségeit előteremtendő. A teljesség igénye nélkül: csekkes befizetésre van lehetőség az SOS Alapítvány számlájára – csekkek az Önkormányzat Hivatalában kérhetők.

Szintén gyűjtést indított a Pannon Lapok Társasága és megyei lapunk a Vas Népe, rendszeresen megjelenő cikkeikkel és felhívásokkal igyekeznek segítséget nyújtani a kezeléshez.

Emellett civil kezdeményezések is indultak- indulnak, jótékonysági koncert, hangversenyek szervezésével gyűjtene a nemes célra, például a Nádasi Evangélikus Egyházközség december eleji adventi koncertjén is gyűjtöttek Botondnak, valamint Magyarlakon is január elején lesz e célból jótékonysági előadás.

Ibolya néni és a család hálás minden kezdeményezésért, amivel Botond közelebb

juthat a műtéthez, ezáltal egészségének javulásához.

Azzal a szeretetteljes kéréssel fordulunk a Hírmondón keresztül is minden magyarlakai segítőkész lakoshoz, hogy pénzbeli adományokkal támogassák a szükséges összeg előteremtését. Ibolya néniel egyeztetve a Vas népe kezdeményezésében meghirdetett jótékonysági akcióhoz kérjük a pénzádományokat eljuttatni, ennek a segélylehetőségnek a számlaszáma: **10300002-10583146-49020043. Közlemény: adomány**

Csekkes befizetés esetén a Pannon Napilapok Bt.-t kell ráírni a csekkekre a számlaszámon kívül.

Sok segítség érkezik Botond családjához nap mint nap, amelyeket hálás szívvel köszönnek Ibolya néniék, a fő cél azonban mégis Botond műtéte, kezelése, amely a fent említett nem csekély összegbe kerül; két kezelés esetén kétszer ennyibe. Ezért az én személyes kérésem az lenne, hogy amennyiben ez lehetséges, pénzbeli adományokkal igyekezzünk segíteni Botondnak; jó lenne, ha a szükséges összeg mielőbb rendelkezésre állna az első kezeléshez, de ugyanúgy fontos lenne, hogy ne álljon meg az adakozásunk ekkor, hanem utána is segítsünk pénzádományokkal, hogy Botond megkaphassa a további szükséges ellátást, kezelést, műtétet ha szükséges.

Tisztában vagyunk azzal, hogy több embernek a mindennapi megélhetési körülményei nem a legjobbak napjainkban, mégis Karácsony a szeretet ünnepének közeledtével magunkat is megajándékozhatjuk azzal, ha Botondnak segítünk, hogy egészségében olyan szintre jusson, amelyet mi magunk alapértelmezésben birtoklunk: Magyarlakaiak – egy Magyarlakai kislányért.

Frigy József





Kegyelemteljes karácsonyt, sikerekben gazdag, egészségben teljes, boldog új évet kívánunk minden magyarlakai lakosnak, valamint községünkhöz bármi módon kötődő jóembernek!

Magyarlak Község Önkormányzata, képviselő-testülete és polgármestere Monek Gyula;  
a Magyarlakai Ifjúsági és Kulturális Egyesület és vezetői Kukor Hajnalka és Magyarics Bettina;  
a Magyarlakai Kulturális és Hagyományörző Egyesület és elnöke Magyarics István;  
a Magyarlakai Polgárőr Egyesület és elnöke Koráncsi Gábor;  
a Magyarlakai Sportkör és elnöke Gaál Attila;  
és a Magyarlakai Hírmondó szerkesztősége nevében Frigy József.

## Hírmondónk aktuális számának tartalmáról

Közeledünk az adventi időszak végéhez, már csak néhány nap és beköszönt Karácsony. Felkészültünk-e erre a szép ünnepre? Megtöltöttük-e a felkészülést lelki tartalommal is? Vállaltunk-e jócselekedetet, szereztünk-e örömet másnak már a felkészülés során is?

Bizonyára mindenki saját elképzelései szerint, lelkiismerete szerint, lehetősége szerint igyekezett a hasonló kérdésekre pozitív válaszokat megfogalmazni, cselekedeteit ezen jó és szép irányokhoz igazítani.

Hírmondónkban egész évben olyan hírekről számolhattunk be, amelyek szű-

kebb közösségünk jócselekedeteiről adnak hírt, egymásnak örömet okoztunk egy-egy műsorral, előadással, rendezvénnyel, vendégül látással. Aktuális számunkból sem hiányoznak ilyen beszámolók, sőt év vége felé közeledve már a Karácsonyt körülvevő rendezvényekről, tervezett ünnepségekről is hírt adhatunk.

Ebbe a sorba illeszthetően címlapunkon is egy olyan kéréssel fordultunk Magyarlak jószándékú lakosaihoz, amelyben egy községünkben élő kislány orvosi kezelése költségeinek előteremtéséhez kérünk anyagi, pénzügyi segítséget. Már e felhívás előtt is számtalan kezdeményezés elindult

a nemes cél érdekében, újságunk csak beállt ebbe a sorba, kötelességünknek éreztük mi is, hogy ha összefog megye, sőt országos megmozdulás látszik kialakulni, akkor mi itt Magyarlakon még inkább érezzük magunkénak a segítségkérésre igenlő választ adni: "IGEN, lehetőségeimhez mérten segítek Botondnak."

Újságunk decemberi tartalmának megalkotásához ezúttal is sokan hozzájárultak, egyesületek, iskola, kultúrház, önkormányzat részéről. Köszönjük a tartalmas írásokat, fényképeket. Remélhetően ezen kiadással is tudunk örömet szerezni olvasóinknak.

### TARTALOM:

Segítsünk Botondnak.....	1	Iskolánk életéből .....	9
Beszámoló rendezvényeinkről.....	3	Magyarlakaiak tollából .....	11
A Tűzoltó egyesület beszámolója .....	5	Önkormányzati hírek, jegyzőkönyvek.....	12
Hagyományörzés – Magyarlak aranylapjai.....	6	Hitélet.....	16
Vas megye kincsei .....	8	Hirdetmények, egyéb.....	16

**IMPRESSZUM:** Magyarlakai Hírmondó – Magyarlak község közéleti és kulturális lapja. Szerkeszti: a Magyarlakai Kulturális és Hagyományörző Egyesület elnöksége. Kiadja: Magyarlakai Kulturális és Hagyományörző Egyesület. Felelős kiadó: Magyarics István. Nyomdai előkészítés: Mesics Róbert. Megjelenik: negyedévente.

# Beszámoló rendezvényeinkről

## IDŐSEK NAPJA

A 2012-es év sem telhetett el anélkül, hogy a kis falunkban élő nyugdíjasokat megköszöntsük. Idén szeptember 30.-ra esett ez a nap, ahol szép számmal jelentek meg az ünnepeltek. A délután igazán szórakoztató és kellemes műsort ígért, melyet Mesics Lászlóné köszöntője nyitott meg. Ezt követően Monek Gyula polgármester is megtartotta ünnepi köszöntőjét, melyben a fiatalokat arra biztatta, ne féljenek tanulni az idősektől, a bölcséktől.

A szórakoztató műsor első előadásaként a hamarosan anyai örömeik elé néző Demeterné Mihály Ágnes humoros szavaltát hallhatták a megjelentek. A versben visszaköszönt az oly gyakran használt kifejezés: „kend nyugdíjas...ráér!” – melynek hallatára mindenki mosolyra húzta a száját, ami garantáltan úgy is maradt, hiszen a verset követően a magyarlakai óvodások aranyos műsora következett. Tőlük kedves verseket és körtáncot láthattak az idősek.

Őket követték az iskola néptáncosai, akik Hurtik Jancsi bácsi keze alatt tanult koreográfiájukkal kápráztattak el bennünket ismét. Persze Jancsi bácsira bármikor lehet számítani, így még Doncseczné Petrovics Magdolna gyönyörű nótacsokra közben is beugrott a színpadra, hogy megpörgesse a falu pacstíráját, természetesen mindenki nagy öröme.

Persze Magyarlakon nincs műsor fiatal lányaink tánca nélkül. Az időseket ők is megtisztelték egy a Falunapon már előadott táncukkal. A tánc természetesen nagy sikert aratott. A nagymamák és nagypapák büszkén húzták ki magukat székükben, mert bizony az ő unokájuk is táncolt.

Idén rendhagyó módon, mondhatni rögtönzött módon állt össze egy páros. Dancsecs Judit és Magyarics Bettina úgy gondolták, megpróbálják ők is meglepni valamivel az időseket. Így sikerült a jól ismert „Bözi mindent elintéz” című rövid, de annál viccesebb darabot előadniuk.

Asszonykórusunk is képviselte magát a rendezvényen. Megható és kedves előadásukkal ismét megmutatták, hogy bizony még mindig van valami új a tarsolyukban. Ők a műsor záró számaként léptek színpadra.

Ezt követően következett a vacsora, melyet a magyarlakai lányok és asszonyok segítségével sikerült mindenkinek kiosztani, majd a vacsora után László Ferenc húzta a talpalávalót.

Ezúton szeretnék köszönetet mondani minden fellépőnek, bízva abban, hogy a jövőben is megörvendeztetik az időseket és a falu lakosságát!

*Magyarics Bettina*

## TÖK FARAGÓ DÉLUTÁN MAGYARLAKON

Magyarlakon október 27.-én a délutáni órákban került megrendezésre a fergeteges tökfárgó délután. A hagyományokhoz híven a MIKE tagjai szeretettel várták a faluban élő gyermekeket, fiatalokat, illetve a szülőket egy közös tökfárgásra. Az idei évben is nagyon sok érdeklődő volt, és nagyon örülünk annak, hogy évről évre nagyobb az érdeklődés a rendezvény iránt. A



gyermekek a tökfárgás mellett mesét nézhetnek, illetve a kisebbek kézműves foglalkozáson vehettek részt. A legkisebbek részére játszószarkot alakítottunk ki, így míg a nagyobb gyermekek megfaragták a tököket, addig a kisebb testvéreik a szülőikkel játszhattak. A nagy munkában könnyen elfárad az ember, ezért a gyermekeknek palacsintával és teával, szüleiknek pedig forralt borral kedveskedtünk. Ebben az évben is jutalmazva lett a 3 legszebb tökfígura, meg szeretnénk ragadni az alkalmat, hogy még egyszer utólag is gratuláljunk a díjazottaknak. A zsűri dolga évről évre nehezebb, mivel a tökfárgások is egyre különlegesebbek, ennek kimondottan örülünk. Sajnálatosan a rossz idő megakadályozott minket abban, hogy fel tudjunk vonulni a kivilágított tökökkel, illetve a fáklyákkal, de remélhetőleg lesz erre még lehetőségünk.

2013. évben is szeretettel várunk mindenkit...

*Kukor Hajnalka*



## ADVENTI KOSZORÚ KÉSZÍTÉS

Újra itt az Advent, és idén is mindenkinek szüksége van adventi koszorúra, így hát a magyarlakaiak meg is csinálták maguknak. A Krisztina virágbolt ebben az évben is a falu segítségére sietett, gyönyörű díszeket és koszorúalapot, meg persze ötleteket bocsátottak a díszíteni kívánók rendelkezésére. A Művelődési Ház november 30.-án pénteken este fél 7-kor nyitotta meg ajtaját a koszorúköttők számára. A rendezvény jó hangulatban telt, még forralt bor és tea is előkerült, amit a jelenlévők jóízűen fogyasztottak.

Az asztalokra való koszorúkkal együtt megcsináltuk a falu óriáskoszorúját is, mely a Művelődési Ház előtt került elhelyezésre és minden hétfőn meggyújtja gyertyáit, emlékeztetvén a járókelőket és autósokat arra, hány hét van még az év legszebb napjáig.

*Magyarics Bettina*

## HO-HO-HO MIKULÁSJÁRÁS

December lévén idén sem maradhattak a gyerekek a falu Mikulásai nélkül. Már évek óta járja a falut két ősz szakállas piros ruhás, megroggyant vénember, akikre a gyerekek minden évben

oly nagyon várnak. Mikulásaink persze mindenhová eljutnak, és ez idén sem volt másként. Az Óvodában és a Művelődési Házban jelenthették be a kedves szülők, milyen módon szeretnék a Mikulást otthonukban látni. Így hát december 5.-én délután Mikulásaink felkerekedtek, és bizony krampuszaikat sem hagyták hátra, hátha egy-egy rosszgyerek is előkerül valamelyik háznál.

Minden gyermek megkapta a neki járó mikulászacskót, Mikulásaink és krampuszaink pedig ismét olyan élményekkel gazdagodtak, hogy már alig várják, hogy jövőre újra nekiinduljanak a nagy útnak.

*Magyarics Bettina*

## DECEMBERI ÉS JANUÁRI RENDEZVÉNYEINK

**December 22.:** Karácsonyváró rendezvény

**December 24: 14:00-16:00** között Játszóház a gyermekeknek  
Betlehemi előadás az Éjféli mise előtt

Forralt-borozás a szentmise után a Tűztöltőszertárnál

**Január 5.:** Jótékonyági előadás Horváth Botond  
gyógyulásáért

*Magyarics Bettina*

# Önkéntes Tűzoltó Egyesület 2012. évi munkájáról

A Magyarlakai Tűzoltó Egyesület nevében köszöntöm a Hírmondó olvasóit, néhány szóban beszámolnék az elmúlt évben végzett tevékenységünkről.

A tavaly decemberi és január eleji nagy hideg miatt felkerestük az egyedül lakó idős embereket. Ahol kellett fát készítettünk be a kazánokhoz, kosarakban előkészítettük a másnapi tüzelőt, a havat ellapátoltuk, a szétfagyott vízvezeték megjavítása ügyében intézkedtünk.

Januárban és májusban közgyűlést tartottunk, a Tűzoltósövetség közgyűlésén vettünk részt.

A tavasz folyamán szerencsére az avar és szemét égetésből Magyarlakon nem volt tüzeset, viszont Farkasfára két esetben is vonultunk.

Ezen kívül két helyszínen kellett az árkokon átereszeket kitisztítani. Ennek kapcsán hívom fel a lakosság figyelmét a házak előtti árkok kitisztítására, mert a rendkívüli időjárás miatt sokszor nagy mennyiségű eső esik, az eltorlaszolt árkok nem tudják elvezetni a vizet, ez pedig nagy károkat okozhat a lakásokban, a pincékben tárolt dolgokban. Ilyen esetekben a tulajdonos felelős a keletkezett károkért.

Két esetben csőtörés miatt kellett kiszivattyúzni a pincéket.

Ezen tevékenységek mellett felkészülési gyakorlatokat tartottunk, azonkívül a falu rendezvényein szerepeltünk, segédkeztünk azok lebonyolításában.

Október 6.-án egész napos felkészítő gyakorlaton vettünk részt, november 17.-18.-án pedig minősítő gyakorlaton megszereztük a minősítést a magyarlakai tűzoltó egyesület az Őrség Gorickó mentőszervezetben. Ezáltal a jövőben közreműködhetünk árvízi és egyéb katasztrófák megelőzési és mentési feladatok végrehajtásában.

A november eleji nagy esőzés miatt megáradt a Rába, amely Bognár Ferencék lakóházát veszélyeztette falunkban. 1300 homokzsákot raktunk le, és védtük meg a házat a vízzel való eláradástól. Köszönetet kell mondanom a polgármester úrnak, a házban élőknek, rokonoknak és azoknak a magyarlakaiaknak, akik segítettek a védekezésben. Külön köszönet Magyarics Bettinának és Dancsecs Juditnak, akik a védekezés során meleg teával látták el a munkálatokban résztvevő embereket



a hűvös éjszakán. A gyakorlatokkal és a mentéssel még nem ér véget a munka ebben az évben számunkra, hiszen a használt felszereléseket karban kell tartani, a következő bevételekre készenlétbe kell állítani.

A Körmentdi Katasztrófavédelmi Igazgatóság ellenőrzései során minden alkalommal rendben találták a szertárt és a felszereléseket. Tűzoltóink, hogy megfeleljenek a mai kor követelményeinek, pályázati finanszírozásban 40 órás motorfűrészes kezelői képzés alaptanfolyamon vesznek részt, december 8-15.-én vizsgáznak.

Pénzügyi helyzetünk stabilnak mondható, de a hiányzó felszerelések beszerzéséhez a forrásaink nem elegendőek. Az Önkormányzat lehetőségei szerint támogat minket, ezen felül pedig pályázatokkal igyekszünk, hogy az előírt védőfelsze-

léseket, eszközöket be tudjuk szerezni. A LEADER pályázat révén az előregedett külső gumikat cseréltük le a tűzoltóautóról, bevetési védőruhát, csizmát, keresőlámpát vásároltunk. A pályázaton elnyert összeg 1,296,000 Ft volt, amelyet annak utófinanszírozása miatt az Önkormányzat megelőlegezett számunkra. Az Országos Katasztrófavédelmi Igazgatóság Pályázatán az előbb felsorolt tanfolyamokra, légzőkészülék, tömlőhíd és mászóövek beszerzésére nyertünk forrásokat.

A személyi jövedelemadó 1%-ából 64,789 Ft-ot kaptunk, köszönet a felajánlóknak.

Végére érve a beszámolómnak, szeretném megköszönni falunk lakóinak a segítségét 2012-ben, érezzük a bizalmat és erkölcsi elismerésüket munkánk iránt. Hasonlóan megköszönjük az Önkormányzatnak, a képviselő-testületnek az anyagi és erkölcsi elismerést.

Végezetül pedig a tűzoltó egyesületünk tagjainknak is megköszönöm sokszor emberfeletti, becsületes munkátokat, a sok feláldozott szabadidőtököt falunk és egyesületünk javára.

Szeretnék egyesületünk nevében falunk lakóinak Kellemes Békés Karácsonyi Ünnepeket, Boldog Újévet kívánni.

*Dancsecs Imre  
tűzoltóparancsnok*



# Volt egyszer egy TSZ

Magyarlakon 1959. december 15.-én alakult meg a termelőszövetkezet. A gazdák – nem utolsósorban a már korábban megalakított rönöki és a jakabházi tsz-ek példáin okulva - idegenkedve fogadták a felülről jött ötletet. Mindenki ragaszkodott az örökölt, vagy keservesen összedett földcskéhez, de még inkább az erdőhöz. A tanács július elején látogatást szervezett a Nagymétneki Kísérleti Gazdaságba, amely kirándulást kedvcsinálónak szánták a tsz-be való belépéshez. A gazdák belépésre vonatkozó döntésének meghozatalához a szentgotthárdi gyárakból érkezett agitátorok igyekeztek segítséget nyújtani. Az agitátorok csapata több napra ide települt a faluba. Szállásukat a Csicsa-kocsmában ütötték fel, amely akkoriban kultúrházként is funkcionált. A magukkal hozott vasággyakkal a kocsmá nagytermét rendezték be, míg az egyik patakmenti ház udvarán tábort konyhát állítottak fel. Házról házra járva próbálták rábeszélni a gazdákat, hogy földjeiket, állataikat adják be a közösbe. Szívszorogató napokat élt át a falu. Volt, aki az agitátorok érkezése előtt elmenekült otthonról, volt, aki zárt ajtókkal fogadta őket. A járási pártbizottság által kiharcolt agitátorok sem voltak irigylésre méltó helyzetben. Némelyek meggyőződésük ellenére, szegyenkezve adták elő jövedelük okát, mások rámenősen, kemény hangon fenyegetőzve követelte ki a belépési nyilatkozatot. Hiába volt a falubeliek minden ellenállása, a döntést előbb, vagy utóbb,

de meg kellett hozni. Végül az agitáció eredményeképpen, kilenc gazda kivételével a többiek aláírták a belépési nyilatkozatot. Az 1960-as földrendezés során a tsz földterületét egy darabba vonták össze, elsősorban a falu határának jól termő részeit foglalva el. Ebbe belekerültek a tsz-be be nem lépett gazdák parcellái is, nekik cserébe a hegyoldalokon mértek ki földterületet, ahol a termelés sokkal körülményesebb volt.

A megalakult tsz elnökének Lang (Miklós) Ferencet választották meg, főkönyvelője Mezei László lett. A közös gazdálkodás elképesztő nehézségek közepette indult meg. Közös földterület ugyan volt, közös állatállomány is, de hiányoztak az épületek az állatok elhelyezéséhez, hiányoztak az eszközök a földek megműveléséhez, és hiányos volt a szervezettség és az akarat is a kényszer hatása alatt a közösbe terelt emberekben. Magyarlakon nem voltak uradalmi épületek, istállók, amiket a tsz számára le lehetett volna foglalni, ebből a szempontból még Csörötnek is előnyösebb helyzetben volt. Volt a faluban néhány parasztház, amelyeknek lakói a korábbi, zavaros időkben nyugatra emigráltak. Ezek a házak az akkori törvények alapján a tanács kezelésébe kerültek. Ezek istállóiban helyezték el a tsz állatait. Az egyik ilyen ház az Arany J. u. 12. alatti, melynek tulajdonosa, Marosszéki József '56-ban két lányával együtt emigrált. A tsz megalakulásakor már itt működött a Községi

Tanács. Innentől a Termelőszövetkezet irodája is itt kapott helyet. A két szervosztozott a nagyszobán és a kisszobán, az irattár a beépített tűzhely sütőjében lett kialakítva, a tsz méregraktára a spájzban kapott helyet. A tsz-be bevitt teheneket, lovakat az épület istállójában, pajtájában helyezték el. A disznók már nem fértek itt el, azok egy másik helyen, a már korábban emigrált Dancsecs József (Bócsi) Mátyás utcai házában gazdasági épületeiben kaptak helyet. A tehenek sem fértek el mind a Kolega-házban, egy részüket egy üresen álló ház, Sipos (Zsiga) házában helyezték el. A fejőasszonyok naponta járták végig a tsz istállóit. A helyzet csak akkor rendeződött, amikor a tsz, a hatvanas évek elején az Alsómezőn korszerű istállók építésével hozott létre telephelyet.

Nagy gondot okozott az is, hogy az emberek zöme idős volt, a lelkesedés is hiányzott belőlük. Magyarlakon, a szentgotthárdi gyárak közelsége miatt, a fiatalok jó része már az iparban helyezkedett el. A fiatalság sorait erősen megritkította az '56-os események utáni tömeges kivándorlás is. A tsz-ben dolgozó, jórészt idősebb gazdák év közben fizetség nélkül látták el a feladataikat, etették, gondozták az állatokat. A tagok éves munkáját munkaegységben mérték és tartották nyilván. A termelőszövetkezet éves gazdálkodását a zárszámadás nevű rendezvény zárta, ahol minden tag az éves munkájának ellentételezésekképpen, az év során összegyűjtött munkaegységnek megfelelően pénzbeli juttatást vehetett fel. Ezen kívül a tsz-be bevitt földjei arányában földjádékot kapott. A tsz-tagok a maguk és családjuk szükségletének kielégítésére egy kis háztáji földet kaptak, amely háztáji földek kimérése a falu határán belül idővel változhatott. Mindemellett egy tehenet is megtarthattak otthon maguknak. Ebből a jövedelemből kellett megélniük a tsz-tagok családjainak. Szerencsére majd minden családban akadt olyan fiatal, aki a szentgotthárdi gyárak valamelyikében dolgozott, így az ő havi rendszerességű fizetése segítette ki a családot, hogy év közben a boltban vásárolni tudjanak.

A tsz gépparkját egy körmös traktor alkotta. Egy havi-bérért felvett alkalmazott, Janzsó nevezetű ember volt a vezetője. Ő éjjel-nappal a traktoron ült, és egymaga





művelte meg az egész határt, a közöst is és a háztájit is. Nagyon szerette a munkáját, az élete volt az a körmös traktor és a föld.

Éppen a szomszédos falvak korábbi rossz példái miatt a felsőbb szervek kiemelt figyelmet fordítottak a frissen megalakult termelősövetkezetek működésének, gazdálkodásának felügyeletére. Rendelésre álló eszközök híján segíteni ők sem tudtak, de rendszeresek voltak az ellenőrzések. Váradai Sándor, a járási tanács elnöke naponta érdeklődött telefonon, vagy kereste fel személyesen a tsz vezetőit. Utóda, Czirák Ferenc, aki Szombathegyről vonattal járt be munkahelyére, Szentgotthárdra, útközben a vonatból le is tudta ellenőrizni a határban folyó munkák állását.

A térségbeni tsz-ek megalakulását követően, egy kis idő múlva a központi szervek igyekeztek megoldani gépesítést is. Az első időket követően a termelősövetkezetek gépigényét a gépállomások voltak hivatva kielégíteni. A környékünkön Rátóton működött ilyen gépállomás. A környező termelősövetkezetek innen igényelhet-

tek traktorokat, szállító járműveket az elvégzendő munkákhoz.

A sok nehézség miatt két év eltelté után a Tsz elnöke, Lang Ferenc lemondott. Helyét Molnár (Huszár) József vette át. A kezdeti nehézségeket legyűrve, idővel rendeződött a helyzet, a közös gazdálkodás még eredményeket is fel tudott mutatni. Az elnök, (Huszár) Józsi bácsi a sikeres szervezésért és vezetésért magas állami kitüntetést is kapott.

A 60-as években a téész kertészkedéssel is foglalkozott. A kertészkert az Újrétben, a Gát fölött terült el, a kertész Krajczár (Bice) Ferenc volt. Az egyik évben akkora volt a paprikatermés, hogy az értékesítést nem tudták megoldani, a fölösleget a Rábába borogatták. A szövetkezet málnát is telepített. Egyik telepítvénye a Kányahegyen volt, a másik Háromházban, az erdő szélén. A szétszórt helyszíneken elhelyezett állatállományt az Alsőmezőn felépített istállóknak vonták össze.

Pár év múlva, 1968. január 1-ével, a nagyüzemi gazdálkodás megteremtésére vonatkozó országos irányelveknek megfelelően egyesítették a csörötneki,

a magyarlakai és a rábagyarmati termelősövetkezetet. Az új szervezet Csörötnek központtal 1968. 01. 01.-én kezdte meg a működését. Elnöke a rábagyarmati Siklér (Guller) Imre lett. Erre az időre esik néhány beruházás: Gyarmaton fafeldolgozó üzem, Magyarlakon a téész majorban egy újabb korszerű istálló, az országút mellett egy átalakított családi házban (Kossuth L. u. 208.) irodaház létesült.

Továbbra is a nagyüzemi gazdálkodás kialakítását tartva szem előtt, 1976. 01. 01. dátummal összevonták a csörötneki és a rátóti termelősövetkezeteket. Az így kialakult gazdálkodó egység Gasztony, Rátót, Vasszentmihály, Rábagyarmat, Csörötnek és Magyarlak szövetkezeti tagságát fogta össze. Központja Rátóton volt. A rendszerváltás után a tsz neve Fenyvesalja Mezőgazdasági Vállalkozók Szövetségé-re változott, majd néhány év múltán korlátozott felelősségű társasaggá (kft.) alakult át.

A kft. 1997. novemberében megkezdte a magyarlakai szarvasmarha-telep kiürítését.

*Magyarics István*

# Vas megye kincsei: A veleméri templom

Manapság sokan azzal dicsekszenek, hogy milyen Magyarországon kívüli, távolabb eső országokat, látványosságokat néztek már meg. Például hányszor voltak már a tengerparton, Görögországban, vagy hogy milyen épületeket láttak Németországban. És természetesen ezek a dolgok minél meszebb vannak, annál jobban hangzanak. Ugyanakkor meglepő, hogy ezek az emberek, akik csak úgy kiruccannak Párizsba egy kis vásárlásra, a saját szülőhelyükön lévő nevezetességeket még egyszer sem keresték fel.

Az elmúlt nyár folyamán rengeteget kirándultunk a szüleimmel; bejártuk az egész környéket, a Trianon előtti Vas megye délnyugati részét, amelynek egyes területei ma Szlovéniához illetve Ausztriához tartoznak.



Nagyon sok, a magyar történelemben és a magyar kultúrában kiemelkedő szerepet játszott emlékhely található e vidéken. A megye egyik leghíresebb nevezetessége a veleméri Szentháromság-templom.

Magyarország egyik legcsodálatosabb és legkülönlegesebb temploma a veleméri. A templom értékét elsősorban az ott található falfestmények alkotják, amelyek miatt nagyon sok turista keresi fel. Az építés idejét nem ismerjük, először egy 1360-ból való oklevél említi. A kifestés ideje viszont ismert: 1377-78, a művész pedig Aquila János, aki abban a korban teljesen szokatlan módon, európai viszonylatban is az elsők között saját önarcképét és művésznevét is megörökítette a szentély északi falán. A festő több munkáját is ismerjük a királyi Magyarország délnyugati részé-

ről: a bántornyai (Turnisce, Szlovénia), a regedei (Radkersburg, Stájerország), a mártonhelyi (Martjanci, Szlovénia), és a fölöstömi (Fürstenfeld, Burgenland) templomok freskói is az ő keze nyomát dicsérik. Több alkotásán is szerepel az önarcképe, sőt egy feliratból még az is kiderül, hogy radkersburgi illetőségű volt. Neve egyfajta művészeti védjegy. A középkori festőknek János apostol volt a védőszentjük, az ő szimbóluma a sasmadár, latinul „aquil”, innen eredhet a festő neve.

A veleméri templom maga nem túl nagy. Román stílusban épült, vastag falakkal és lőrészzerű ablakokkal. A templom a kor szokásainak megfelelően keleti tájolású, hogy a felkelő nap sugarai a keleti fal ablakán behatolva kiűzzék a gonoszt, vagyis a sötétséget a templomból. A nyugati homlokzaton valaha Szent Kristóf képe állt, aki a templom látogatására buzdította az embereket. Mára csak a vakolatba vésett glóriája maradt meg.

A templomba belépve, a legfeltűnőbb kép az ajtóval szemközt, az oltárfülkét a hívek által elfoglalt templombelsőtől elválasztó diadalív fölött látható Utolsó Ítélet jelenete. A képegyüttes közepén, egy ovális keretben, szakszóval mandorlában, a szívárványon ülve helyet foglaló ítélkező Jézus, két oldalán az alfa és az omega görög betűi, az örökkévalóság szimbólumai láthatóak. Tőle balra az üdvözültek, jobbra pedig az elkárhozottak csoportja helyezkedik el, utóbbiakat különös alakú, macskaforma ördögök rémisztgetik. Az üdvözültek csoportja alatt egy Golgota jelenet látható, a keresztre feszített Jézus, kétoldalt Szűz Máriával és Mária Magdolnával, a kárhozottak alatt pedig az úgynevezett Mettercia kép, amelyen Szent Anna az ölében tartja Szűz Máriát, akinek karjaiban viszont a Kisded ül.

A templom belső terének baloldali, északi falán a Háromkirályok vonulása látható, amint az anyja ölében ülő Kisjézus elé járulnak. A kis Jézus trónusa mellett Szent László és Szent Miklós püspök áll. A három napkeleti király közül kettőt még „út közben”, lóháton ülve ábrázolta a festő, a harmadik már Jézus és Mária előtt, ajándékát átnyújtva térdel. Az ő lovának kantárját egy szolga tartja. A Háromkirályok alakjában a művészettörténészek Szent István,

Szent László és Szent Imre herceg alakját vélik felfedezni. Szűz Mária másik oldalán Szent László alakját látjuk, amint egy angyal a fejére helyezi a koronáját. A jelenet Szent László legendáinak egyikére utal. A templom építésének korában nagyon népszerűek voltak Magyarországon a Szent László király tetteit elbeszélő legendák. Például az, amikor a sírban nyugvó Szent László az országot fenyegető veszedelmet látva, a sírből kiszállva és visszajöve sietett szorongatott helyzetbe került katonáinak segítségére. Nagy Lajos király Szent Lászlót tekintette példaképének. A legendák egyes jelenetei gyakran feltűnnek a korabeli templomok falképei között, így Aquila János is gyakran szerepelteti művein. A fal jobb szélén Szent Miklós legismertebb jócselekedetét örökíti meg a piktor. A püspök épp egy adományokkal teli zsákot ad be a mellette lévő ház ablakán.

A templombelső áttellenes falán három ablak található, az ablakok mellett pedig magyar szentek képei, Árpád-házi Szent Erzsébet, Szent István és Szent Henrik láthatók. A bejárati ajtó mellett a sárkánnyal viaskodó Szent György lovag, míg a bal oldalán Szent Márton alakja sejlik. Ezek a freskók mára már jelentősen megkoptak. Itt látható még a Köpönyeges Madonna alakja, kinek köpenye alól előtűnnek a tisztító tűzben várakozó bűnös lelkek. A aj-



tó kerete mellett pedig egy pelikán látható, aki a saját vérével táplálja fiókait.

A szentély résablaka felett az Üdvözítő arcképe látható egy kendőn. Az ablakot

ővező feliratból kitűnik, hogy ez Krisztus arca Veronika kendőjén. A képmáshoz emberi testet formázva csatlakozik az ablak, így tulajdonképpen az ott beáramló fény válik Jézus testévé. Az ablak két oldalán Gábiel arkangyal alakja és az Angyali üdvözet jelenete tűnik fel, mellette Mihály arkangyalt egy elhunyt lelkének mérlegelését megörökítő jelenetben ábrázolta a festő. Fölöttük, a szentély boltívei között látható az oroszlán, a bika és a sas, Márk, Lukács és János evangélisták szimbólumai. Máté evangélista szimbolikus alakját már nehezebben lehet felismerni a freskó rossz állapota miatt. Aquila János híres önarcképe a szentély északi falán látható. A festő imára kulcsolt kézzel térdepel, egy szalaggal a kezében. Habár ez a kép mára már jelentősen megkopott, valamikor a magyaros öltözetet és oldalán görbe magyar kardot viselő festő kezei között található szalagon a neve is kivehető volt: „Mindenszentek, könyörögjétek Aquila János festőért!”

A templom tájolása és az építők hozzáértése miatt lehetséges az, hogy a hat ablak valamelyikén beszűrődő napfény mindig annak a szentnek a képmását világítja meg, akinek a nevenapja vagy más ünnepnapja van. A templom búcsú ünnepén pedig a keleti ablakon beömlő fény a Szentháromság ábrázolására, három koncentrikus körre vetődik. Karácsony hajnalán a felkelő nap fénye a Madonna ölében ülő gyermek Jézust világítja meg. Így a templom freskóinak kompozíciója egyfaj-



ta naptári rendszert, egy olyan óraművet alkot, amelynek skálája a templombelső, mutatója pedig a fény.

Ezek a középkori emberek meglepően pontos és részletes ismeretekkel rendelkeztek a nap járásáról, a fény tulajdonságairól. A templom képeit szemlélve csodálattal láthatjuk, hogy milyen hosszú és pontos megfigyelések kellett ahhoz, hogy ezt a templomot fel tudják építeni és a képeknek ezt a csodálatos összhangját létre tudják hozni. Erre utal az egyik rendező bibliai gondolat, amely szintén megtalálható az

egyik angyal kezében tartott mondatszalagon: „A bölcsesség házat épít magának”.

A dombtetőn, gyönyörű környezetben álló templom csekély belépődíj ellenében megtekinthető. A helyszínen szakavatott idegenvezető tart élvezetes előadást a templom történetéről, a képeken látható jelenetekről illetve a képek mögötti mélyebb tartalmakról és összefüggésekről.

Képeinken Aquila János önarcképe, Szent László király alakja, illetve a veleméri templombelső látható.

*Magyarics Ágnes*

## Iskolánk életéből

A tanévkezdés óta számos esemény és program zajlott iskolánkban.

Október a megemlékezések hónapja volt. Az aradi vértanúk napja alkalmából az 5. és 8. osztályosoknak kerékpártúrát szerveztünk Rátótra. Megtekintettük az Aradi vértanúk parkját, majd a szépen felújított Széll Kálmán kastélyt. Ezután az ötödik osztályosok a falu szélén kialakított tűzrakó helyen, a nyolcadikosok pedig a Rábagyarmat közelében lévő kemping területén szalonnát sütöttek. Másik ünnepünket, október 23-át szín-

vonas és tartalmas műsorral köszöntötték tanítványaink az iskolában.

November 6-án a 7. osztályosok üzemlátogatáson vettek részt. Először a szentgotthárdi Opel gyárat látogathattuk meg, vezetőnknek köszönhetően a munkafolyamatot és a termelést is megfigyelhettük, érdekes és korszerű gépeket láthattunk. Nagyon sok új ismeretre tehettünk szert, betekintést nyerhettünk egy gyár és a munkások életébe. Köszönjük a szakszerű, alapos tájékoztatást.

Utunk második állomása

a szentgotthárdi fürdő volt. Nagyon kedves fogadtatásban részesültünk. Szinte minden helyiségét megtekinthettük, az ott dolgozókkal, foglalkozásukkal, munkaköri feladataikkal, valamint a fürdő által nyújtott lehetőségekkel, szolgáltatásokkal is megismerkedhettünk. Sok mindent ki is próbálhattunk. Zárásként a hotelben láttak bennünket vendégül.

November 9-én a 7. osztályosok Oladra, a Pályaválasztási és Képzési vásárra utaztak. A nap folyamán meglátogattuk a Príma cukrászüzemet,

betekintettünk az ott folyó munkába, sőt, még finom kóstolót is kaptunk. A Pályainfó nevű kiállításon megtekintettük az egyes középiskolák bemutatkozó standjait, sokat beszélgettünk az iskolatípusokról, a lehetőségekről. Tanulóink kérdőívet tölthettek ki, ami segíthet nekik a továbbtanulásban, érdeklődési körüknek megfelelő foglalkozás választásában. Végül az Agora Művelődési- és Sportházban megnéztük a magyar uralkodók figuráit bemutató Panoptikum-kiállítást is, és egy érdekes történelmi ismer-



retterjesztő filmet is láthatunk. Mindkét programra különbusszal, térítésmentesen utazhattunk el, egy sikeres pályázatnak köszönhetően.

November 13-án ünnepeltük a magyar nyelv napját, melynek keretében az alsósok

helyesírási-nyelvi vetélkedőt tartottak, a felsősök pedig versírásban mérték össze erejüket. Nagyon sok színvonalas, ötletes, szépen illusztrált vers született, a zsűrit pedig a diáksereg alkotta. Szavazataik alapján Polesznyák Kristóf 1.,

Mesics Rebeka 2., Horváth Róbert pedig 3. helyezett lett. Lehet, hogy köztük van a jövő nemzedék nagy költője? Sosem lehet tudni.

November 17-én rendezték meg Szentgotthárdon a Móra Ferenc Városi Könyvtárban az

alsó tagozatosok vers- és mesemondó versenyét, melyre a környező iskolákból több, mint 50 tanuló nevezett be. Az 1-2. osztályosok 19 fős mezőnyében Schmidt Áron (1. o.) első helyezést, Horváth Tamara (2. o.) második helyezést, Racker Adrián (1. o.) pedig különdíjat kapott. Gratulálunk nekik és büszkék vagyunk rájuk!

A gyerekek körében az egyik legjobban várt nap a Mikulás érkezése. Idén december 6-án vártuk őt, nem is hiába, mert ellátogatott hozzánk. A kicsik dalokkal, versekkel köszöntötték, ő pedig ajándékot hozott. Persze, a krampuszok sem tétlenkedtek, bőven osztották a virgácsot azoknak, akik megérdemelték.

Az 5. osztályosokkal december 7-én a szentgotthárdi termálfürdőbe látogattunk el. Egy kis időre a télből a nyárba cseppenhattünk, élveztük a





fürdőzés, a csúszdázás örömeit. Volt, aki először járt a fürdőben, neki különösen nagy élményt jelentett, de mindnyájan jól éreztük magunkat.

Az évből már nincs sok

nap hátra, a tanulás mellett a közelgő karácsonyra készülünk. Illatozik a mézeskalács, a termekből ünnepváró dalok hangjai szűrődnek ki. Készülnek az adventi koszorúk és az

apró ajándékok, néha hallani az elsuhanó angyalkák szárnyának suhogását. Mint a Kis herceg rókája a mesében, mi is igyekszünk díszbe öltöztetni a

szívünket. Szeretettel várunk mindenkit ünnepi karácsonyi műsorunkra. Áldott, békés ünnepeket kívánunk!

**Akkir Zsuzsa**  
tanárnő

## Magyarlakaiak tollából

Előző kiadásunkban már jelentettünk meg vállalkozó kedvű magyarlakaiak írását, versét. Ezúttal is egy verset illetve egy tanmesét kaptunk olvasóinktól, melyeket az alábbiakban közlünk, egyben továbbra is bátorítunk mindenkit, ossza meg velünk közlésre szánt rövidebb-hosszabb, megtörtént eseményt elmesélő vagy kitalált történetét.

**Varga Mihály: KISLÁNY**

Szobád ablakából mikor rám neveltél,  
Szerelem gyúlt szívemben, én úgy szeretlek.  
Kislány ó-ó kislány mondd, miért hagytál el,  
Kislány ó-ó kislány mondd, miért mentél el!

Nyári éjszakákon lenn a vén tölgy alatt,  
Emlék már, csak emlék ami még maradt.  
Várom mindig várom, hogy hozzám vissza téj,  
Lesz még újra tavasz, lesz még zöld a levél!

Emléked még őrzöm, kint kopog már a tél,  
A magány vendég nálam, amióta elmentél.  
Szobád ablakában helyetted jégvirág,  
Szívemben is tél van, tova tűnt az a nyár!  
(1973)

**TANMESE**

Tibi bácsi hosszan gurult mindig lefelé a hegyről kis Simsonjával. Legtöbbször a gyújtást csak az Óvoda után adta rá, addig spórolt a benzinnel. De nem csak ezért volt jó a hangtalan üresben gurulás, hanem arra is, hogy be tudott köszönni a kertben, ha kint dolgoztam; nem zavarta köszöntésében a motorzaj. Ez a köszöntés azonban nem a szokványos Jó napot, Szia vagy Helló volt, Tibi bácsi mindig úgy szólított meg, hogy Jó napot Józsi, vagy Szia Józsi. Nevemmel együtt. Ez rám mindig nagy hatással volt. Néha váltottunk pár szót is, érdeklődött ha permeteztem, vagy a szőlőt nyesegettem. De legtöbbször csak a köszöntés hangzott el. Mégis azzal, hogy a nevemet is mögé tette az üdvözléséhez, olyan érzés volt, hogy valóban úgy is gondolta, ha jó napot kívánt, hogy legyen jó napom. Nekem legyen jó napom, Józsinak. Egy idő után én is úgy köszöntem már vissza, hogy Szia Tibi bácsi, és ezzel a megbecsüléssel az ő részéről, meg az én megbecsüléssel az ő irányába, valóban olyan belső érzés volt ez a köszöntés, mintha egy közeli barátommal órák hosszat beszélgetnék.

Tanulság nyilván az egymás megbecsülése, az egymás iránti szeretet megnyilvánulása, a tisztelet kimutatása a másik ember felé. Jó érzés ez annak is aki kapja, annak is aki adja. Ezt én Tibi bácsitól tanultam meg jócskán felnőtt életem delén, azóta igyekszem mindenkivel szemben gyakorolni. Ahogy én örültem akkor az ilyen megszólításnak, úgy érzem, mások is örülnek ha névvel köszöntöm őket. Tibi bácsi már nincs köztünk, de mindig eszembe jut hátí permetezőzős, Simsonos alakja, amikor egy a Szőlőhegy felől érkezőt nevével köszönthetek.

**Frigy József**



## Árvíz a Rábán – Példás összefogás Magyarlakon!

A Rába áradása sok gondot okoz nem csak a Petőfi Sándor utca lakóinak, de az önkormányzat és a helyi védelmi csoport tagjainak is.

November 5-én délután fél háromkor érkezett a riasztás a Vízügyi Igazgatóság munkatársától, hogy a nagymennyiségű csapadéktól megáradt a Rába az ausztriai szakaszon. A riasztást követően a gyors és szakszerű beavatkozásnak köszönhetően, időre elkészült a mintegy ezer ho-

mokszákból készült védőgát. Ekkor már a harmadfokú, a legmagasabb árvízvédelmi készültséget rendelték el. A tetőzés éjfél körül érkezett Szentgotthárdra, így még volt három-négy óránk a védőgát megerősítésére, ami aztán állta a „sarat.”

Köszönhető ez a védekezésben résztvevők lelkiismeretes és szakszerű munkájának, a helyi védelmi csoport tagjainak, a Magyarlakai Önkéntes Tűzoltó Egyesület parancsnokának Dancsecs Imrének,

a tűzoltó egyesület minden tagjának, a lakosság részéről a védekezésben résztvevőknek, az önkormányzat dolgozóinak, akik meleg teáról gondoskodtak. Végül, de nem utolsó sorban Kukor Rudolfnak, a Vas Megyei Vízügyi Igazgatóság munkatársának, aki folyamatosan tájékoztatott a Szentgotthárdon mért vízszint állásáról, és szakmai tanácsokkal is segítségünkre volt, segítette munkánkat.

**Monek Gyula**, polgármester

## Nyugdíjba vonulás



Kedves Kolléga!

Nyugdíjba vonultál. Tudjuk, hogy már régen vártad ezt a napot, de ne siess annyira, hiszen huszonnyolc év az mégiscsak huszonnyolc év. Lassan kivételes ritkaság, ha valaki ennyi ideig egyetlen munkahelyen dolgozik.

Te ismerted munkád minden titkát. A tisztesség befektetés, amely mindig megteremti a maga hozamát: megbecsülést, elismerést, szeretetet.

Hiányozni fognak kedves megjegyzéseid, remek ötleteid. Tudom, hogy nehéz szívvel búcsúzol, ahogy mi is tőled.

Mindannyiunk nevében jó egészséget, sok szeretetet és tartalmas nyugdíjas éveket kívánok!

**Monek Gyula**  
polgármester

**Rendszeresen jelentkezünk a Hírmondó hasábjain magyarlakai önkormányzati hírekkel. Forrásként a képviselő-testület ülésein készült jegyzőkönyveket használjuk, melyek teljes részletességgel tartalmazzák az üléseken megtárgyalt témaköröket, az egyes napirendi pontok eredményeképpen megszületett döntéseinket. A jegyzőkönyvek hivatali időben bárki számára hozzáférhetőek a Polgármesteri Hivatalban, e rovatunkban csak egy kivonatot próbálunk nyújtani a közérdeklődésre számot tartó döntéseinkről, önkormányzati rendeletekről, határozatokról.**

**Puskás Ferencné Kati és Frigy József**

## Beszámoló a képviselő-testület üléseiről

TESTÜLETI ÜLÉS 2012. SZEPTEMBER 13.

Első napirendi pont keretében a képviselő-testület Gaál Attilának a Magyarlak Sportkör újonnan megválasztott elnökének tájékoztatását hallgatta meg. Attila elmondta, hogy az Egyesület Közgyűlésén megválasztott új elnökség jogi bejegyzése folyamatban van. Az Önkormányzattal továbbra is szorosan együttműködve kíván a Sportkör dolgozni, elsőként a pénzügyeket, a könyvelést raknak rendbe, majd sor kerülhet a pálya és környékének rendbetételére az egyesület tagjainak segítségével. Szükség lenne az öltöző vizesblokkjának felújítására, ehhez a pályázatokat figyelik, és amint e témában lesz pályázható forrás, az Önkormányzat támogatására mindenképpen számítanak. A csapatban igyekeznek növelni a magyarlakai vagy magyarlakai kötődésű játékosok számát, jelenleg a 17-es keretben 10 magyarlakai fiatal van, bízik benne, hogy ez a tény illetve a várható szereplés a hazai szurkolókat is visszacsábítja a pálya szélére. Polgármester úr és a képviselő-testület az új elnöknek és az elnökségnek jó munkát kíván, az Önkormányzat továbbra is támogatni fogja az egyesületet, pályázatok figyeléséhez segítséget nyújt.

Polgármester úr tájékoztatta a testületet az ezévi Magyarlak Kulturális és Hagyományőrző Fesztivál pénzügyi mérlegéről. A beérkezett támogatások, felajánlások összegét kiegészítve a pályázaton elnyert támogatással valamint az Önkormányzat támogatásával, a rendezvény pozitív mérleggel zárt.

Módosította a képviselő-testület a 2012-es év költségvetését, egyes előirányzatok növekedése illetve átcsoportosítása miatt. Döntött a testület 1.4 millió forint értékpapír felbontásáról is, mivel a működés terhére a fejlesztési hitel aktuális kamatterhe nem finanszírozható.

Polgármester úr beszámolt az Önkormányzat 2012. évi költségvetésének 1. félévi teljesítéséről, eredeti és módosított előirányzatokról, azok indokairól. A beszámolót a képviselő-testület elfogadta.

Módosította a testület a talajterhelési díjról szóló önkormányzati rendeletét, amely a díj ezévi jelentős változása – 10szerezése emelkedése – miatt vált szükségessé.

Az IKSZT beruházással – Kultúrház felújítás, bővítés – kapcsolatban felvett támogatás-megelőlegező hitel futamidejének meghosszabbítása vált szükségessé, mivel a pályázati forrás kifizetése csúszik, az csak a helyszíni ellenőrzést követően várható. A képviselő-testület a közel 23 millió forintos hitel futamidejét 2012. december 21.-ig meghosszabbítja.

Monek Gyula polgármester úr ismertette rábagyarmati kollégája Háklár Gyula levelét, amelyben kifejezi községük csatlakozási

szándékát a Körjegyzőség örökébe lépő közös önkormányzati hivatalhoz. Rábagyarmat kérésének megfontolására az érintett települések – Csörötnek, Magyarlak, Kondorfa – közös testületi ülésén kerül majd sor.

Zárt ülés keretében a képviselő-testület kettő átmeneti segély iránti kérelmet és egy lakáscélú támogatás iránti kérelmet bírált el.

**2012. SZEPTEMBER 13. – EGYÜTTES ÜLÉS 1.**

Az általános iskola fenntartásában érintett községek – Csörötnek és Magyarlak képviselő-testületeinek együttes ülésén az egyetlen napirendi pont az általános iskola intézményi létszámának csökkentése volt. Egyéni képviselői indítványként a fizikai dolgozói létszám csökkentésére hangzott el javaslat – konkrétan a karbantartói munkakör megszüntetésére. A képviselők meghallgatták Tóthné Köncz Valéria SZOI Magyarlak-Csörötnek Általános Iskola tagintézményvezető, valamint Balogh Éva SZOI igazgató álláspontját is e kérdésben. Elhangzott javaslat arra vonatkozóan is, hogy mivel 2013. január 1.-től már nem az önkormányzatokat terheli majd az intézmény fenntartása és működtetése, ezért a létszámkeret módosítása nem indokolt. Végül ez utóbbi mellett döntöttek a képviselő-testületek, az általános iskola intézményi létszámát nem csökkentik.

**2012. SZEPTEMBER 13. – EGYÜTTES ÜLÉS 2.**

Az aznapi második együttes ülésen – Kondorfával kiegészülve – a körjegyzőséget alkotó három község képviselő-testületei megismerték Rábagyarmat község polgármesterének levelét, melyben közös önkormányzati hivatal felállítását kezdeményezi a körjegyzőséghez tartozó települések önkormányzataival. Ismertetésre került az új önkormányzati törvény ide vonatkozó szabályozása is, amely kimondja, hogy közös önkormányzati hivatalt kell létrehozniuk azoknak a járásokon belüli községeknek, amelyeknek a létszáma nem haladja meg a 2000 főt. A törvény meghatározza, hogy a közös önkormányzati hivatalhoz tartozó települések összlakosság száma legalább 2000 fő kell legyen, illetve ennek hiányában a közös hivatalt alkotó települések száma legalább 7. Ennek a jogszabályi követelménynek a jelenlegi körjegyzőséget alkotó községek önmagukban is megfelelnek, ennek ellenére Rábagyarmat csatlakozási szándékát megfontolásra érdemesnek tartják a képviselő-testületek. A vita során pro és kontra érvek hangzottak el a csatlakozás ügyében. Megvizsgálendő a körjegyzőség jelenlegi munkaterhelése – melyen egyébként enyhíthetne a törvény által kötelezően előírt aljegyző csatasorba állítása is, a képviselő-testületek azt tartják legfőképpen szem előtt, hogy

a jelenlegi jegyzői feladatok mennyiségét az új község ügyeinek bevállalásával a saját településük kárára nyilvánvalóan nem szeretnék növelni. Szintén hangsúlyosan jelent meg a pénzügyi szempont, az előterjesztés szerint ugyanis a fenntartó önkormányzatok által átadott támogatási összegek egy újabb település csatlakozásával egy-egy községre vetítve csökkennének. Az érvek és ellenérvek elhangzása után a képviselő-testületek felhatalmazták a polgármestereket hogy egyeztetéseket folytassanak a Csörötnek, Magyarlak, Kondorfa, Rábagyarmat közös önkormányzati hivatal felállítása ügyében, a részletek feltárása után pedig javaslatukat a testületek együttes ülése elé terjesszék.

## 2012. SZEPTEMBER 26. – EGYÜTTES ÜLÉS

A fogorvosi ellátásban közös körzetben érdekelt önkormányzatok – Csörötnek, Magyarlak, Rábagyarmat – képviselő-testületei együttes ülésen határozatot hoztak feladat-ellátási szerződés megkötéséről a Tooth-Fairy Kereskedelmi és Szolgáltató Kft.-vel a három községre kiterjedő fogorvosi körzetben. A magyarul „Fogtündér”-t jelentő névvel bejegyzett Kft. képviselője, egyben a feladat ellátója Dr. Radácsi Andrea fogorvos a heti 19 órás OEP által finanszírozott fogászati rendelés rendelési idejére az alábbi beosztásban tett javaslatot, amelyet a képviselő-testületek határozataikban elfogadtak:

Hétfő	10:00 – 14:00
Kedd	14:00 – 18:00
Szerda	10:00 – 14:00
Csütörtök	08:00 – 13:00
Péntek	16:00 – 18:00

## TESTÜLETI ÜLÉS 2012. OKTÓBER 16.

Polgármesteri beszámoló hangzott el a május 27. óta eltelt időszakban végzett tevékenységekről, önkormányzati eseményekről. Polgármester úr beszámolóját a képviselő-testület elfogadta.

Szintén polgármester úr előterjesztésében ismertetést kaptak a képviselők az elmúlt időszak – 4 hónap – testületi határozatainak végrehajtásáról. Testületünk ezen beszámolót is elfogadta.

Tájékoztatás hangzott el a LEADER pályázati lehetőségekről. Magyarlak az Őrség Határok Nélkül Egyesület helyi akciócsoporthoz tartozik a LEADER közösségek strukturájában, ezen akciócsoport közreműködésével falumegújításra és fejlesztésre lehet november 15.-ig pályázni. Polgármester úr javaslatot tett ezen pályázati célcsoport – elnyerhető összeg max. 10 millió forint – keretein belül: esőbeálló kialakítására, sportöltöző felújítására, orvosi rendelő és tűzoltó szertár tetőszerkezetének felújítására. Lehetőség szerint ezen támogatási kérelmek benyújtására civil egyesületeknek kellene pályázni, mert a nonprofit szervezetek 100%-os támogatásban részesülnek, míg az Önkormányzat által benyújtott pályázat esetén az Áfa saját erőnek számítana. Szóba került még a Magyarlakai Egyházközség pályázati lehetősége is, amelyből a templom előtti terület térkövezését lehetne megoldani, kerékpártároló kialakításával egyetemben. A képviselő-testület határozatban kérte fel a polgármestert a fent említett célok megfogalmazásával a pályázati támogatási kérelmek előkészítésére.

Önkormányzatunk csatlakozik a 2013. évi Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjrendszerhez, mely által

hátrányos szociális helyzetű felsőoktatási hallgatók, illetve tanulmányaikat most kezdő fiatalok támogatása valósítható meg.

Határozatot alkotott a képviselő-testület a Hegyalja úti lakóingatlanok kialakításával kapcsolatos teendőkről: szerződések megkötéséről, a tulajdoni helyzetek rendezéséről, földhivatali bejegyzések elindításáról.

A szeptember 13.-i együttes ülésen – Rábagyarmat csatlakozása a Csörötnek, Magyarlak, Kondorfa által felállítandó közös önkormányzati hivatalhoz – ügyében meghatározott polgármesteri egyeztetés lezajlott. Az egyeztetésen a felsorakoztatott érvek-ellenérvek a korábban elhangzottak köré csoportosíthatóak, vagyis új érv – akár a várható pénzügyi előnyökről-hátrányokról, akár a várható munkamennyiség és annak a jegyzőre, aljegyzőre terhelésének mértékéről – nem hangzott el. A három képviselő-testület október 24.-én dönt e kérdésben, addig a képviselők átgondolhatják és kialakíthatják saját álláspontjukat.

A Magyarlakai Ifjúsági Kulturális Egyesület kérelemmel fordult az Önkormányzat képviselő-testületéhez, hogy a korábbi években sikerrel megrendezett tökfáragó programjukhoz az Önkormányzat ezévből is nyújtson anyagi segítséget, a rendezvényhez kapcsolódó anyag- és eszközbeszerzésekre. A képviselő-testület a MIKE kérelmének helyt ad és a fenti célokra 50 ezer forintos működési támogatást nyújt a 2012.-es év költségvetése terhére.

Tájékoztatás hangzott el a polgármester úr részéről: a Magyarlakai Polgárőr Egyesület pályázatának köszönhetően az Orvosi Rendelő és a Tűzoltószertár épület vagyonvédelmét riasztórendszer beszerelésével sikerült biztosítani. Az Egyesület LEADER pályázatának megvalósítását követően sor kerül további önkormányzati ingatlanok vagyonvédelmére, térfelügyelő kamerák kihelyezésére.

Zárt ülés keretében a képviselő-testület elfogadta a polgármester beszámolóját a zárt ülésen és az átruházott hatáskörben hozott lejárt határidejű határozatok végrehajtásáról – az elmúlt 4 hónapra vonatkozóan, majd végezetül egy átmeneti segély iránti kérelem elbírálása történt meg.

## 2012. OKTÓBER 24. – EGYÜTTES ÜLÉS

A Körjegyzőséget alkotó községek – Csörötnek, Kondorfa és Magyarlak képviselő-testületeinek együttes ülésén testületeink a következő fő napirendi pontról tárgyaltak: Rábagyarmat csatlakozási szándékáról a Csörötnek, Magyarlak, Kondorfa által január 1.-től felállítandó közös önkormányzati hivatalhoz. Az ülésen elsőként Háklár Gyula Rábagyarmat polgármestere ismertette az elmúlt mintegy fél év történéseit, felsorolta azokat a szempontokat, érveket, intézményi, önkormányzati, kulturális, valamint családi és rokonsági kapcsolódási pontokat, melyek alapján szeretnének csatlakozni a közös hivatalhoz. A gyarmati polgármester távozása után kezdődhetett az érdemi vita, melyben a korábban megismert előnyök, hátrányok mellett természetesen fontos szempontként merült fel az is, hogy az önkormányzatok jövőbeni működtetésével kapcsolatban rengeteg bizonytalansági tényező merül fel, jelen pillanatban pontosan nem látható szervezeti, pénzügyi változások előkészítése zajlik, mintegy félinformációk alapján kellene ebben a fontos kérdésben döntenünk. A lezajlott vita után a képviselő-testületek úgy döntöttek, hogy Rábagyarmat község Önkormányzatának a 2013. január 1.-től létrehozandó Csörötnek, Magyarlak,

**Kondorfa községek közös önkormányzati hivatalához történő csatlakozását NEM támogatja.**

Határozat született az új járási kormányhivatal kialakításával kapcsolatos teendőkről, megállapodás megkötéséről a Kormány megbízott úrral, ingó és ingatlan vagyon ingyenes használatba adásáról, 1 fő üres álláshely átadásáról a járási hivatal számára.

#### **RENDKÍVÜLI TESTÜLETI ÜLÉS 2012. NOVEMBER 9.**

Első napirendi pontként a képviselő-testület elfogadta az Önkormányzat 2013. évi belső ellenőrzési tervét.

Határozott a testület vis maior támogatás címén támogatási igény benyújtásához a Belügyminisztérium felé. A támogatást az árvízi védekezés során felmerült költségek fedezésére lehet igényelni, az Önkormányzat saját költségvetéséből erre a célra fordított összeget kiegészítendő.

Határozathozatalra került sor a 2013. évi Közmeghallgatás időpontjáról, az előterjesztés 2012. november 30. 16:00 órát jelölte meg időpontként.

**Az IKSZT beruházás – Kultúrház felújítás és bővítés – támogatási összege, mintegy 33 millió forint utófinanszírozás keretében beérkezett az Önkormányzat költségvetési számlájára.** A korábbi döntéseink értelmében ezen összegből a beruházásra felvett hitel fennmaradó része 23 millió forint azonnali törlesztésre került a hitelt folyósító pénzintézetnél. Döntött a képviselő-testület a Magyarlakai Kulturális és Hagyományőrző Egyesület kérelméről. Az egyesület által falumegújítási pályázat – játszótér és kegyeleti park kialakítása – finanszírozására felvett hitel még fennmaradó része kamatterhei nagy kiadást okoznak az egyesületnek, ezért a beruházási összeg beérkezéséig az Önkormányzat a banki hitel összegével megegyező támogatást nyújt az egyesületnek 2.5 millió forint összegben. Ezen összeget az Egyesület a pályázati támogatás beérkezésekor az Önkormányzatnak visszautalja. A beérkezett IKSZT támogatásnak a fenti tételek kifizetése után fennmaradó összegből a testület döntése alapján az Önkormányzat 5 millió forint értékben pénzügyi befektetési jegyet vásárol.

Határozatot alkottunk a SZOI Takács Jenő Alapfokú Művészetoktatási Intézményegység a Magyarlak-Csörötnek Általános Iskolában működő kihelyezett tagozatának támogatásáról, 16 ezer forintnyi támogatást megszavazva az idei tanév első félévére.

A képviselő-testület Molnár Józsefné a Körjegyzőség pénzügyi főmunkatársa számára nyugdíjba vonulása alkalmából hosszú időn át végzett szakszerű és lelkiismeretes munkája elismeréséért pénzbeli jutalmat állapít meg.

Az október 16.-i testületi ülésen ismertetett LEADER falumegújítási és -fejlesztési pályázati lehetőségek kiaknázására az Önkormányzat a Magyarlakai Ifjúsági és Kulturális Egyesülettel történő egyeztetést követően az Egyesülettel együttműködési megállapodást köt, mely alapján az Önkormányzat a benyújtásra kerülő támogatási kérelem és mellékletei előkészítésében, a pályázat összeállításában és benyújtásában, valamint a támogatási kérelem támogatása esetén a beruházás megvalósításában az Egyesülettel együttműködik. A pályázat három részelemet tartalmaz: a sportöltöző felújítását, a melléte lévő parkoló kialakítását és a szőlőhegyi esőbeálló megépítését.

Zárt ülés keretében a képviselő-testület egy lakáscélú támogatás iránti kérelmet bírálta el.

#### **2012. NOVEMBER 9. – EGYÜTTES ÜLÉS**

Az általános iskola fenntartásában érintett önkormányzatok –Csörötnek és Magyarlak – képviselő-testületeinek együttes ülésén tájékoztató hangzott el a köznevelési intézményekkel kapcsolatos változásokról. Kocsis Zsolt polgármester beszámolt a megyei kormányhivatal által a témakörben szervezett fórumon elhangzottokról. A köznevelési törvény értelmében a köznevelési intézmények fenntartása és működtetése külön válik. Az iskola fenntartása átkerül az állam által e célra létrehozott Klebelsberg Intézményfenntartó Központjához, működtetéséről pedig az önkormányzatok maguk dönthetnek, saját kézben és finanszírozásban tartják, vagy azt is az állam kezelésére bízák. Elmondja, hogy az átvételt követően az intézmény működésével kapcsolatban sok beleszólása nem lesz a képviselő-testületeknek, de a tájékoztatón is hangsúlyozottan a szoros együttműködésre alapítva tervezi a KIK az intézmények fenntartását. Az önkormányzatoknak a KIK-kel köznevelési szerződést kell kötniük, az ingó és ingatlan vagyon működtetéséről, az állam ingyenes vagyonezelésébe adásáról és a működtetés egyedi feltételeiről. További információ még, hogy a KIK járási tankerületi igazgatójának az emberi erőforrás miniszter Császár Tamás szakonyfalui polgármestert nevezte ki, aki januártól 4-5 fős kollektíva vezetőjeként kezdheti meg munkáját. Áttérve az óvodákra, azok fenntartása és működtetése alapvetően a jelenlegi formában megoldható, továbbra is lehetőség a kistérségi társulási feladatellátás. A részletes tájékoztatás illetve a felmerült kérdések megválaszolása után került sor az alábbi határozat megalkotására: **a képviselő-testületek úgy döntöttek, hogy a SZOI Magyarlak-Csörötnek Általános Iskola köznevelési intézmény feladatainak ellátását szolgáló ingó és ingatlan vagyon működtetéséről 2013. január 1.-től nem kívánnak gondoskodni.** A képviselő-testületek felhatalmazzák a polgármestereket a Klebelsberg Intézményfenntartó Központtal kötendő szerződés aláírására.

#### **2012. NOVEMBER 28. – EGYÜTTES ÜLÉS**

A Körjegyzőséget alkotó községek – Csörötnek, Kondorfa és Magyarlak képviselő-testületeinek együttes ülésén testületeink megismerték majd elfogadták a Körjegyzőség 2012. háromnegyed éves gazdálkodásáról készült költségvetési beszámolóját.

Módosításra került a Körjegyzőség 2012. évi költségvetési terve, melynek során egy 200 ezer forintos előirányzat került átcsoportosításra, a kiadási és bevételi előirányzatok főösszegének változatlanul hagyása mellett.

Kocsis Zsolt Csörötnek község polgármestere beszámolt a Belügyminisztérium által a polgármesterek számára szervezett fórumon elhangzottokról, az önkormányzati működést érintő változásokról. Az ezen fórumon elhangzott új információk alapján javasolja, hogy a korábban Rábagyarmat csatlakozása a közös önkormányzati hivatalhoz ügyében hozott elutasító határozatunkat a képviselő-testületek saját üléseiken tárgyalják újra, és ezután egy közös testületi ülésen ismételtén tüzzük napirendre. E javaslattal a képviselő-testületek egyetértettek.

## Hiszek egy Istenben...



HIT ÉVE 2012  
2013



SZOMBATHELYI  
EGYHÁZMEGYE

### A hit ajándékáért

Mennyei Atyánk, köszönjük, hogy Fiad által megnyitottad számunkra a hit kapuját. Ezen belépve lehetővé válik a veled való életközösség és a belépés az Egyházba. Hálát adunk azért, hogy a hit kapuja mindig és mindenkinek nyitva áll. A Szentlélek erejében valljuk, hogy a Jézus Krisztusba vetett hit az az út, amely biztosan vezet az üdvösségre.

Köszönjük, hogy a kinyilatkoztatás által betekintést engedsz az isteni szeretet, a szenvedés és az irgalom mélységeibe. A hit által pedig elveszed bűneinket, félelmeinket, szorongásainkat és reménytelenségeinket.

Segíts Egyházunk hitében megújulni, és a tanúságtétel útján bátran járni! A szeretet által tevékeny hitben akarunk bizonyosságot adni a téged még nem ismerőknek és a téged keresőknek, hogy te vagy a szeretet. Erősíts bennünket a Szűzanya hitében, hogy kételkedés nélkül higgyünk a szeretet végső győzelmében! Ámen!

## Brenner János halálának évfordulója

Idén decemberben 55 éve, hogy lelkipásztori feladatának ellátása közben Zsida felé tartó útján, brutális módon 32 készsúrással meggyilkolták falunk káplánját Brenner János atyát. Emlékét őrizzük, ápoljuk, vértanúsága eddig is sok gyümölcsöt termelt számunkra. Tavaly decemberben testvérének József atyának egy Sében tartott előadásán például egy idős úr me-

sélte el, amit még akkoriban egy lelkipásztor mondott neki: „A harminckét késszúrás azt jelenti, hogy a kommunizmusnak harminckét év múlva vége” – és igen, 32 év múlva már véget ért a diktatúra.

Imádkozzunk töretlen kitartással boldoggá avatásáért, imánk leljen az égieknél – valamint Rómában is – meghallgatásra.

*Frigy József*

## Jótanácsok az új évre

- Az élet nem igazságos, de ennek ellenére jó.
- Ha tanácstalan vagy, tegyél csak egy kis lépést.
- Az élet túl rövid, hogy az idődet valaki gyűlöletére pazarold.
- A munkád nem ápol majd ha megbetegedsz. Ezt a családod és a barátaid teszik majd, tartsd velük a kapcsolatot.
- Nem kell, hogy mindig minden vitát megnyerj, fogadd el, ha nem értetek egyet.
- Sírj valakivel, jobb, mint ha egyedül teszed.
- Az első fizetésedtől spórolj a nyugdíjra.
- Ha a csokiról van szó, hiábavaló az ellenállás.
- Békélj meg a múlttaddal, hogy a jelent ne ronghassa el.
- Ne hasonlítsd az életed másokéhoz, nem tudhatod, hogy az ő útjuk miről szól.
- Ha egy kapcsolatnak titokban kell lennie, te ne legyél a kapcsolatban.
- Vegyél mély lélegzetet, megnyugtatta az elmét.
- Szabadulj meg mindentől, ami nem hasznos, szép vagy boldogító.
- Sosem késő, hogy boldog gyermekkorod legyen, de a második már csak tőled függ és senki másától.



### KÖVETKEZŐ SZERKESZTŐSÉGI ÜLÉS:

2013. január 29. hétfő este 7 órakor a magyarlakai Kultúrházban.

## Magyarlakai anyakönyvi hírek

### Születés:

Mihály Ágnes és Demeter Róbert fia: Áron  
Gratulálunk!

### Halálozás:

Németh Károlyné sz. Horváth Ilona, Racker Istvánné sz. Horváth Piroska, Puskás Imréné sz. Kovács Erzsébet.  
Nyugodjanak békében!

## Képgalériánk

Községünk Google Picasaweb-es képgalériái az alábbi internet címen érhetőek el: 2009–2011 közötti albumok (56 album): <http://picasaweb.google.com/magyarlak9962>

Az új album 2012-től: <http://picasaweb.google.com/magyarlak2>